1) Rispondi ai quesiti in un massimo di 10 righe. (tempo disponibile 55’)

2) Enuncia il primo principio della termodinamica, illustrando il significato dei simboli che compaiono nell’equazione che esprime tale principio.

3) Illustra come è possibile calcolare il lavoro termodinamico compiuto da una trasformazione isobara e da una trasformazione quasistatica qualunque.

4) Spiegare come si calcola il prodotto vettoriale.

5) Un tempo la potenza dei motori automobilistici si misurava in cavalli vapore (CV oppure in inglese HP). Sapendo che un CV è la potenza necessaria a sollevare 75 chilogrammmi ad un metro di altezza in un secondo, spiegare come si trova il fattore per convertire la potenza da CV a kW.

6) Nella legge della gravitazione universale compare la costante gravitazionale. Spiegare come si trova l’unità di misura in cui si esprime questa costante nel Sistema Internazionale.

Risolvere i seguenti problemi. (tempo disponibile 55’)

(è consentito l’uso di calcolatrice e libri).

1) La bandiera issata sul più alto pennone di una barca sventola sotto un maestrale (vento da Nord-Ovest) che ha una velocità di 2,0 m/s. La barca affronta il mare facendo rotta verso Sud alla velocità di 12 nodi (un nodo equivale a 1,8 km/h). In quale direzione si disporrà la bandiera?

2) Una palla legata a un’estremità di una fune viene fatta roteare lungo una circonferenza orizzontale di raggio 0,300 m. Il piano in cui giace la circonferenza si trova ad un’altezza di 1,20 m da terra. A un certo istante la corda si rompe e la palla cade ad una distanza orizzontale di 2,00 m dal punto in cui si trovava in quell’istante. Determinare l’accelerazione centripeta della palla durante il suo moto circolare.

3) Una certa quantità di calore Q viene fornita ad un gas monoatomico (considerato perfetto) contenuto in un recipiente chiuso A di volume costante. La stessa quantità di calore viene fornita a un’ugual massa dello stesso gas che però è contenuta in un recipiente B chiuso da un pistone che si può muovere senza attrito e tenuto in equilibrio dal suo peso e dall’effetto della pressione atmosferica. In entrambi i casi si rileva una variazione della temperatura. Se nel caso A la variazione della temperatura è ΔT, quanto sarà quella nel recipiente B?

4) Su una lastra a facce parallele di vetro, avente spessore uguale a 10 cm, incide un fascio di luce bianca, con un angolo di incidenza di 60˚. Sapendo che nel violetto quel vetro ha un indice di rifrazione uguale a 1,607, mentre nel rosso l’indice vale 1,569, calcola la distanzache separa i due fasci di luce rossa e violetta quando questi escono dal vetro.

